

РЕСПУБЛИКАНСКИЙ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СПОРТИВНЫЙ КОМБИНАТ «ПАХТАКОР»
44-й ЧЕМПИОНАТ СССР ПО ФУТБОЛУ
ВЫСШАЯ ЛИГА

24 августа 1981 года
«ПАХТАКОР» «СПАРТАК»
(Ташкент) (Москва)
(Основные составы)

Начало матча в 19 часов



САМЫЙ ФУТБОЛЬНЫЙ МЕСЯЦ

Так уж получилось, что август стал самым насыщенным по числу проведенных туров в нынешнем чемпионате страны. Третьего августа стартовал 23-й тур, а сегодня некоторые команды, в том числе и «Спартак» с «Пахтакором» проводят игры уже в счет тура 28-го.

Такая «плотность» объясняется тем, что в календарь наших внутренних игр были внесены изменения в интересах успешного выступления сборной команды СССР в отборочных встречах предстоящего в Испании чемпионата мира.

Любители футбола знают, что очень важные для себя поединки советская сборная проведет 23 сентября и 7 октября с футболистами Турции. 28 октября — 29 ноября со сборной Чехословакии и, наконец, 18 ноября нынешнего года со сборной командой Уэльса в Москве.

Вот эта предстоящая серия ответственных встреч и вынудила организаторов чемпионата внести изменения в календарь. Ведь сборной СССР, в которую входят футболисты из многих наших клубов, надо достойно подготовиться к важным встречам, сыграться между собой, найти нужное взаимопонимание.

Сегодняшняя игра пахтакоровцев с москвичами, несомненно, будет иметь свой особый подтекст. Ну, во-первых, ташкентские любители футбола увидят, что называется, в действии нескольких игроков сборной команды СССР. Во-вторых, очень хотелось бы, чтобы при всей напряженности и бескомпромиссности спортивной борьбы на поле, матч был предельно корректным, обошелся без трампов, ибо всякая неожиданность может поставить под сомнение участие спартаковцев — членов сборной команды страны в подготовительном сборе перед решающими матчами отборочного цикла чемпионата мира. Так что пусть матч будет боевым, зрелищно интересным, но по-дженеральски корректным.

За историю совместных встреч в высшей лиге сегодняшние соперники встречались между собой 38 раз. Шестнадцать побед на счету «Спартака» и лишь четыре раза верх брали пахтакоровцы. Восемнадцать матчей завершились вничью. Мячи — 61:30 в пользу москвичей.

ЗНАКОМТЕСЬ: «СПАРТАК» (Москва) — 81!

МКС — так назывался популярный московский футбольный клуб в 1922 году, когда он был впервые создан. В 1935 году по предложению одного из нынешних наставников команды, заслуженного мастера спорта Николая Петровича Старостина и известный в стране клуб, и добровольно-спортивное общество было названо гордым именем — «Спартак». Вот с тех пор и выступают спартаковцы в высшей лиге лишь один раз покинув ее в 1976 году.

«Одна из трех команд, участвовавших во всех чемпионатах страны по высшей лиге». Эти гордые, полные достоинства строки «биографии» знаменитого московского футбольного клуба, составители справочников, календарей, программок всегда вспоминали, когда речь заходила о «Спартаке». И даже завзятому пессимисту, в самом кошмарном сне, не могло, казалось бы, присниться, что когда-нибудь в эту привычную фразу будут внесены огорчительные корректизы. Но в сезоне 1976 г., увы, горькая чаша не миновала даже «Спартак». Популярный футбольный клуб, переживавший смену поколений, не смог на короткой дистанции осеннего чемпионата, справиться с задачей — минимум и впервые за всю свою историю рас прощался с высшей лигой.

Самой малости не хватило тогда «Спартаку», чтобы удержаться в стане сильнейших: москвичи набрали 13 очков, а сразу пять их ближайших соперников — «Шахтер», «Крылья Советов», «Заря», «Днепр» и «Арарат», имели на финише по 14 очков. И вот это злополучное очко круто повернуло судьбу команды. Вслед за «Локомотивом» еще одному столичному клубу пришлось изведать «печем фунт лиха» в первой лиге, изо всех сил вести нешуточную борьбу за возвращение в высшую лигу, воюю убеждаясь, что в турнире этом футбол отнюдь не «второго сорта».

Как говорится, нет худа без добра. Переместившись в первую лигу, «Спартак» получил возможность провести реконструкцию команды, закалить бойцовские качества многих своих молодых футболистов, ибо матчи здесь проходят не только динамично, азартно, остро, но и более расскованно,

открыто. Так уж получилось, что в первой лиге, думая об очках, положении в турнирной таблице, в то же время никогда не забывают, что футбол это прежде всего игра для зрителей, что спортсмены должны радовать своим мастерством, энергией, старательностью сердца тех, кто пришел, как на праздник, на трибуны стадиона. Зрелищность футбола в первой лиге пришла по душе и взыскательному московскому зрителю.

Команда и ее игроки завоевали призы: имени Г. Федотова (1958, 1968-1969, 1970 гг.) для дублеров (1946, 1953, 1954, 1955, 1956, 1958, 1961, 1962 гг.). Федерации футбола (1958, 1961, 1962, 1979 гг.), «За волю к победе» (1962, 1963 гг.), журнала «Старт» (1969, 1979 гг.), «Агрессивного гостя» (1969, 1974, 1979 гг.), «Крупного счета» 1962, 1970, 1974, 1979 гг.), «Кубок прогресса» (1978 г.), «Труда» (А. Ильин — 1958 г., Ю. Севидов — 1962 г., Н. Осянин — 1969 г., Г. Ярцев — 1978 г.), «Огонька» (А. Прохоров — 1974, 1975 гг., Р. Даасаев — 1980 г.), «Справедливой игры» (1980 г.). Лучшим футболистом 1972 г. признан Е. Ловчев.

Наибольшее число встреч в чемпионатах провел Игорь Нетто (367). Лучший бомбардир клуба в чемпионатах — Никита Симонян (133 мяча). Рекордсмен клуба за сезон — Н. Симонян (34 мяча в 1950 г.).

ВЕХИ — 80 - летия

Основные даты и события в истории развития футбола в нашей стране: 1897 — возникновение при кружке «Спорт» (Петербург) первой футбольной команды, состоявшей только из русских игроков.

1898 — образование футбольной команды при «Петербургском кружке спортсменов».

1898, 13 сентября — первый в стране открытый футбольный матч между командой кружка «Спорт» и командой «Петербургского кружка спортсменов» (4:3 в пользу «Спорта»). Дата рождения отечественного футбола.

1901 — образование Петербургской футбольной лиги и начало розыгрыша первенства Петербурга.

1907, 14 сентября — первый матч футболистов Москвы и Петербурга (2:0 в пользу сборной Петербурга).

1912 — учреждение Всероссийского футбольного союза и выступление его в ФИФА.

— первый чемпионат России по футболу (в финале команда Петербурга выиграла у команды Москвы — 2:2, 4:1).

— создание сборной команды России и ее первое официальное выступление на Олимпийских играх в Стокгольме.

1914 — В Петербурге организована городская коллегия судей и разработан ее устав.

1922 — первый официальный чемпионат СССР по футболу с участием команд пяти городов и пяти округов.

1922, 20 сентября — первый международный матч советских футболистов: ЗКС (Москва) — ТУЛ (Финляндия) — 7:1.

1923 — первое зарубежное выступление советских футболистов выезд сборной РСФСР в Скандинавию.

1928 — футбольный турнир I Всесоюзной спартакиады с участием зарубежных рабочих команд.

1934 — создание секции футбола СССР (в 1959 году преобразована в Федерацию футбола СССР).

1936 — начало розыгрышей Первенства и Кубка СССР среди клубных команд.

1946 — выступление СССР в ФИФА.

1947 — учреждены золотые, серебряные и бронзовые медали для победителей первенства СССР.

1950, 30 июля — в Ленинграде введен в действие первый в стране стадион на 100 тысяч зрителей — стадион имени С. М. Кирова.

1952, 15 июля — первый официальный матч сборной СССР (победа над сборной Болгарии — 2:1)

1956 — победа сборной СССР в футбольном турнире XVI Олимпийских игр.

1960 — победа сборной СССР в первом розыгрыше Кубка Европы.

1963 — Л. Яшин удостоен приза «Золотой мяч», присуждаемого ежегодно лучшему футболисту Европы.

1966 — юношеская сборная СССР впервые стала победителем турнира УЕФА.
 1975 — киевское «Динамо» выиграло Кубок обладателей кубков и Суперкубок Европы
 — «Золотой мяч» присужден О. Блохину.
 1977 — сборная юниоров СССР стала победителем первого чемпионата мира.
 1981 — тбилисское «Динамо» стало обладателем Кубка кубков.

СОСТАВЫ КОМАНД

«ПАХТАКОР» (Ташкент)

Вратари

№ мс Александр Яновский
 № Александр Афанасьев
 Защитники

№ Хусан Байметов
 № Геннадий Денисов
 № Николай Турчиненко
 № Сергей Ковшов
 № Мустафа Белялов
 № Владимир Кухлевский
 № Андрей Медянский
 № Фахретдин Исламов

Полузаштитники

№ Нурилдин Амриев
 № мс Алексей Петрушин
 № Игорь Иванов
 № Дмитрий Огай
 № Василий Постнов
 № Ренат Нурмухамедов

Нападающие

№ мс Андрей Якубик
 № Марат Кабаев
 № Олег Пак
 № Константин Новиков
 № Игорь Семенко
 № Игорь Поваляев

Начальник команды, зтр УзССР —
ДОБИН ИННОКЕНТЬЕВИЧ ШЕГАЙ.

Старший тренер — зтр ТаджССР —
ИШТВАН ЙОЖЕФОВИЧ СЕКЕЧ.

Тренеры — зтр УзССР
ЯКОВ АРОНОВИЧ АРАНОВИЧ
 змс ГАЛИМЗЯН САЛИХОВИЧ ХУСАИНОВ.

«СПАРТАК» (Москва)

Вратари

№ мс Р. Дасаев
 № А. Прутников
 № Н. Логуинов

Защитники

№ мс А. Мирзоян
 № мс В. Самохин
 № мс О. Романцев
 № мс А. Калашников
 № П. Ушаков
 № С. Тишин

Полузаштитники

№ мс Ю. Гаврилов
 № мс С. Шавло
 № мс Е. Сидоров
 № мс Э. Гесс
 № мс Ф. Черенков
 № В. Поздняков
 № А. Гридушко
 № С. Аргудаев

Нападающие

№ мс С. Швецов
 № мс С. Родионов
 № С. Крестененко
 № В. Соснов

Начальник команды — змс
НИКОЛАЙ ПЕТРОВИЧ СТАРОСТИН

Старший тренер — змс зтр СССР
КОНСТАНТИН ИВАНОВИЧ БЕСКОВ

Тренеры — змс
АНАТОЛИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ БАШАШКИН Н.
 мс зтр РСФСР
ФЕДОР СЕРГЕЕВИЧ НОВИКОВ и мс ИВАН АЛЕКСЕЕВИЧ ВАРЛАМОВ

БРИГАДА АРБИТРОВ

Главный судья —

Судьи на линии —

О всех возможных изменениях, связанных с проведением матча, будет сообщено дополнительно по радиосети стадиона и на эл. табло.



ЗАПИШИТЕ ДЛЯ СЕБЯ

Матч закончился со счетом _____ в пользу _____

В первом тайме голы забили _____

Во втором тайме голы забили _____

Ответственный за выпуск Э. Аванесов

Цена 15 коп.